Fatiizelésii berendezések kéményekre gyakorolt hatasa
Négy f6 pont e problémakorbdl

1. Kondenzacio és harmatpont kérdése, értelmezése, kilépo fiistgaz elvarhato homérséklete
Mint tudjuk, az elégetett tiizifabodl eldallitott energia egy része a kéményen keresztiil tavozik a
kornyezetiinkbe, ha tul magas a kilépé fiistgaz hémérséklete, ilyenkor a hatasfok csokkenéssel
néziink szembe. Ha tal alacsony a hémérséklete, akkor szembe keriiliink a ,,harmatpont”
kérdéssel, amely a koromlerakodas lehetdségét hordozza magaban. A kalyha helytelen
méretezése /til hosszu flistjarat, szabalytalan kialakitasok/ els6dlegesen a kalyhaépitd
feleléssége. Ezen segit a MACSOI kalyhaméretezd programja, amely a kdlyha méretezését és
ellendrzését segiti (MSZ EN 15544 alapjan).

2. A tizifa nedvességtartalom vdltozdsdanak kiovetkezményei

A Kkereskedelemben kaphatd, altalaban magas nedvességtartamu tiizifa meglepden rossz
hatasfokkal hasznosul, szinte felez6dik a fiit6értéke. A nedves tlizifa egyéb problémakat is
felvet a tokéletlen égése soran. Mellékelt abra mutatja egy Osszehasonlitd mérés soran a
szénmonoxid és a korom valtozasat a nedvességtartalom fiiggvényében:
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Ez a problémakor elsOsorban a felhasznalok feleldsségét veti fel. Sziikség lenne: ,,az elsé
évben megveszem, a masodik évben szaritom, a harmadik évben tiizelem” metodika
bevezetésének, valamint a korrekt tiizifa kereskedelem szabvany szerinti forgalmazasanak
érvényesitésére. A fenti diagram a nedves tlizifa kdrnyezetszennyezd koromkibocsatasara
hivja fel a figyelmet.

3. Vizteres kandallok, berendezések katranyosoddsa, hatisuk a kéményekre

Nem tévesztendd 0ssze a harmatpont és a kondenzacid, bar szinonim fogalmaknak latszanak.
Benniinket a szilard tiizelésti berendezések vizkdpenyes ,,aga”, a kazanok, a vizteres
kandallok és a hocserélok érdekelnek. A szilard tiizelésnél /fatiizelésnél/ van egy biivos pont,
ez a katranykivalasi hatarérték, ami 53 °C, amely al4 a fiistgdzzal érintkezd berendezésnek
nem lehet hillnie. Ennél alacsonyabb hémérsékleten a tiizifaban 1évé viztartalom
kondenzalodik, hiiti az égésteret, melynek kovetkeztében tokéletlen égés alakul ki és a
lecsap6do vizg6z magaval ragadva az el nem égett égéstermék részecskéket (korom),
fakatrany formajaban els6 1épésként a kéményben, majd visszafelé, a tiizeloberendezésben
tovabbi katranyosodast okoz. Ez elsGsorban a gépész tarsszakmak flitésszereld, épiiletgépész,
[szerelési, rendszerkapcsolasi hibak/ pl. a ,,kazanvédé kor” elmaradasanak kovetkezménye.
Sajnos sok esetben amatdr ,,barati” szerelések is hozzajarulnak a kialakul6 problémékhoz.

4. A feleslegesen bevitt, tiiladagolt égéslevegd hatdsa a tiizeloberendezésekre
A tokéletes égéshez égéslevegd sziikséges, amely a gyakorlatban az elméleti levegd
sziikségletbdl és a 1égfeleslegbdl (plusz levegd) all. A fa égéséhez sziikséges elméleti



levegsziikséglet: 4 Nm®/kg, a fatiizelésti kalyhakhoz tartozé 1égfelesleg-tényezé, az MSZ EN
15544 szerint 2,95. Vagyis 1 kg tiizifa tokéletes elégetéséhez 11,8 m® tényleges égéslevegd
sziikséges. A fa égésgorbéjének, valamint az ahhoz tartozo 1égfelesleg tényez6 értékeknek
ismeretében megismerhetiink egy érdekes fogalmat, a tulzott égéslevegd hiitéhatasabol
bekdvetkezd veszteséget, amely mintegy 30W/m? értékkel szamolhato. Az égést harom részre
bontva: a gyujtasi szakaszban n = 2,8-9, a f6 égési szakaszban n = 1,5-2,5 és a harmadik
kiégési szakaszban n = 2,5-5 1égfelesleg tényezo értékek valtakoznak.
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Ha a fenti elméleti példaban feltételezziik, hogy a 1€garamlas az égés ideje alatt folyamatos és
kozel allando sebességii akkor a f6 égési szakaszban olyan 1égtobblet mutatkozik, amely az
€gésben nem vesz részt. Ez minddsszesen 182m°, amelynek hiitOhatasara kialakul6 veszteség
értéke: 30W/m3x 182m3=5460W, esetiinkben ez 14% veszteség. Itt a fiistgazelemzésen
alapulo égésszabalyozas keriil el6térbe, ami a gazdasagos, hatékony és kdrnyezetbarat tiizelés
alapja.

Természetesen e targykorben rengeteg kutakodni valot taldlhatunk, de 6rommel tapasztalom,
hogy a targykor boviil és egyre komolyabb eredmények latnak napvilagot, amelyek
ravilagitanak szakmank nehézségeire €s szépségeire.
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